

УДК 343

*М. А. Сулимов**адъюнкт научно-педагогического факультета
Академии МВД Республики Беларусь***О МЕСТЕ НОРМ, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИХ УГОЛОВНО-ПРАВОВУЮ
ОХРАНУ В СФЕРЕ СПОРТА, В СТРУКТУРЕ ОСОБЕННОЙ ЧАСТИ
УГОЛОВНОГО КОДЕКСА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Повышение уровня уголовно-правовой регламентации борьбы с преступлениями в какой-либо сфере является одной из приоритетных задач законодательных и правоохранительных органов. В сфере подготовки и проведения спортивных соревнований в Республике Беларусь по факту обеспечивается защита от коррупционных проявлений и деяний, связанных с употреблением запрещенных веществ и методов в спорте (допинг). Наш законодатель посчитал, что это наиболее общественно опасные деяния, и мы с ним согласны. При этом, чтобы эффективно применять данные нормы, необходимо уяснить сущность данной категории преступлений.

В настоящее время в отечественной уголовно-правовой доктрине сложилось мнение о том, что ст. 253 «Подкуп участников и организаторов спортивных соревнований» Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее — УК) является специальным видом коммерческого подкупа, в связи с чем данная статья помещена в главу 25 УК «Преступления против порядка осуществления экономической деятельности». Данное положение не осталось без внимания со стороны ученых, некоторые из них не согласны с данной позицией. Например, В. В. Хилюта считает: «Подкуп участников и организаторов профессиональных спортивных соревнований и зрелищных коммерческих конкурсов (ст. 253 УК), как и коммерческий подкуп, не может быть отнесен к разряду деяний, посягающих против порядка осуществления экономической деятельности. Профессиональный спорт и шоу-бизнес можно в какой-то степени отнести к сфере экономики (сфера экономики и порядок осуществления экономической деятельности не равнозначные понятия), но в большей степени это противоправное деяние посягает на отношения, содержание которых составляет служба в организациях, устраивающих и проводящих профессиональные спортивные соревнования либо зрелищные коммерческие конкурсы» [1, с. 359]. По нашему мнению, данная позиция заслуживает внимания, ведь если обратиться к Закону Республики Беларусь от 4 января 2014 года № 125-З «О физической культуре и спорте» (далее — Закон), спортивное соревнование — состязание среди спортсменов (команд спортсменов) по виду (видам) спорта в целях определения

победителей, спортивных результатов, проводимое в соответствии с правилами спортивных соревнований по виду спорта и положением о проведении (регламентом проведения) спортивного соревнования [2]. Из положения закона следует, что порядок осуществления экономической деятельности никак не затронут в определении спортивных соревнований. Кроме этого, следует учитывать, что управление практически всеми видами спорта, представленными в Республике Беларусь, осуществляется общественными объединениями, не являющимися коммерческими организациями. Приоритетными задачами данных общественных объединений являются развитие видов спорта в Республике Беларусь и представление наших спортсменов на международных соревнованиях.

Спорная ситуация возникла со ст. 331¹ УК «Склонение спортсмена к использованию вещества и (или) метода, включенных в Республиканский перечень запрещенных в спорте веществ и методов», ст. 331² «Умышленное использование в отношении спортсмена вещества и (или) метода, включенных в Республиканский перечень запрещенных в спорте веществ и методов». Данные составы помещены в главу 29 «Преступления против здоровья населения». Определяя сущность данных преступлений, следует исходить из предназначения запрещенных веществ и методов. В данном случае речь идет о «допинге», применение которого подразумевает повышение выносливости и силовых показателей спортсмена. Безусловно, применение допинга может повлечь расстройство здоровья, но первопричина его применения не навредить спортсмену, а улучшить его результативность. В свою очередь, спортсмен, применяющий допинг при проведении спортивного соревнования, посягает на основные принципы олимпизма и спорта в целом, заключающиеся в честной и добросовестной конкуренции.

Таким образом, настоящее закрепление норм, обеспечивающих уголовно-правовую охрану сферы спорта, в структуре особенной части УК подвергается сомнению, так как объекты посягательств по своей сути не совпадают с фактическим закрепленным положением. Данная проблема требует дальнейшего изучения и проработки. Уяснение сущности данной категории преступлений и определение объекта противоправного посягательства в сфере спорта, пожалуй, занимает центральное место в изучении и научном осмыслении в настоящий момент. Дальнейшая разработка данной проблемы позволит повысить уровень законодательной регламентации, а также эффективность применения данных норм.

Список основных источников

1. Хилота В. В. Преступления против порядка осуществления экономической деятельности: проблемы правотворчества и правоприменения : моногр. Гродно : ГрГУ, 2014. 365 с. [Вернуться к статье](#)
2. О физической культуре и спорте [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 4 янв. 2014 г., № 125-З : в ред. Закона Респ. Беларусь от 19.07.2022 г. № 200-З. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)